

Администрация города Костромы
Комитет образования, культуры, спорта и работы с молодежью
муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение города Костромы
«Средняя общеобразовательная школа № 29»
156002, Костромская область, город. Кострома, ул. Островского, 38
тел./факс. 31-22-30
E-mail kos-school29@mail.ru

СОГЛАСОВАНО

Директор СОШ №29 города Костромы

_____ М. Г. Яблокова

**Библиотечный урок (игра)
«Романтики моря»
по произведению
А. Грина «Бегущая по волнам»**

**Выполнила:
Скрябина Елена Анатольевна,
заведующий школьной библиотекой**

Кострома, 2016

Романтики моря

Предварительная подготовка: Чтение участниками игры произведений А.Грина. Разучивание песни «Ты слышишь, море», разучивание чтецами отрывков из произведений А.Грина. Для школьников, правильно ответивших на вопросы, вырезаются из бумаги жетоны, на которых изображены «Алые паруса», ракушки.

На специальном стенде с двух сторон от сцены приколоты два листа бумаги с нарисованной картой вымышленной страны – Гринландии. С городами Зурбаган. Гель-Гью, Лисс, деревушкой Каперна (заранее изготовленные работы из каждого класса). Также у сцены располагается ещё один стенд, на котором расположены книжные обложки произведений А.Грина.

Действующие лица:

Ведущая –

Ведущий –

Чтецы

Костюмы ведущих:

Ведущая Фрези Грант – одета в длинное кружевное платье на кринолине.

Ведущий Артур Грей – одет в форму морского офицера.

В игре участвует все желающие ребята.

1 слайд	<p><i>Звучит песня «Ты слышишь, море».</i> <i>Выходят ведущие – Артур Грей и Фрези Грант</i></p>
2 слайд	<p>Фрези. Почему сегодняшняя наша встреча начинается с песней о море? Грей. Потому что море – это символ света, простора и свободы. Скажешь «море» - и в воображении сразу появится картина. «Девятый вал» художника Айвазовского, удивительные морские приключения, описанные в книгах.</p>
3 слайд	<p>Фрези. А ещё море интересно своими людьми. Вот, например, вы, уважаемый Артур Грей, капитан парусника «Секрет».</p>
4 слайд	<p>Грей. А ещё море знаменито своими легендами. Вот, например, вы, дорогая Фрези Грант, героиня книги А. Грина «Бегущая по волнам», известная тем, что всегда оказывает помощь бедным людям, потерпевшим кораблекрушения. О Вас, Бегущая по волнам, даже сложены удивительные стихотворные строчки. И она побежала, касаясь воды. И на синей воде остаются следы.</p>
5 слайд	<p>Фрези. Но ведь и вы, капитан Грей, герой знаменитого произведения того же автора А. Грина сказочной феерии «Алые паруса». Грей. Да. Наши романы написаны одним человеком, Александром Грином. А знают ли ребята, кто какой был Александр Грин? (ответы учащихся)</p>
6 слайд	<p>Фрези. Сегняшняя встреча, как раз посвящена этому писателю. И неповторимой стране грез, которую он создал – Гренландии. Мы расскажем вам о жизни и творчестве А. Грина. А кто будет лучше всех отвечать на вопросы, тот в конце игры удостоится звания «Почетный гриновед»</p>
7 слайд	<p>Грей. Прежде всего, Грин остается в сердцах читателей кака писатель-романтик, как поэт моря. Ведь до него романтичными морские пираты.. Разбойники, корсары, которые мечутся по морю, грабят чужие корабли и ищут сокровища. У Грина бородатые моряки все сплошь благородные. Грин с детства жил мечтой увидеть море. Но родился он в 1880 году в маленьком сухопутном городке Вятке. И подлинная его фамилия???? (ответы учащихся. Гриневский)</p>

8 слайд	<p>Фрези. В детстве он был мальчиком застенчивым и чувствительным. Учился он плохо, но много читал. А как вы думаете какие книги он читал? (ответы – книги о приключениях Жюль Верн, Оскард Уальд, Дюма , стивенсон, Майн Рид..)</p> <p>Фрези. Детство Саши было далеко не радостным; жизнь в провинциальном городке была тяжелой. Все в ней, как нарочно, складывалось так, бы сделать из Грина злого мальчика. Но где-то за чертой серого горизонта действительности сверкали страны, созданные из света, морского ветра и цветущих трав. И Грин начал думать о путешествии. Как вы думаете какой поступок предпринял юный А.Грин, чтобы переломить угрюмую провинциальную жизнь?</p> <p>Грей. Те ребята, кто читал «Алые паруса», могут без труда назвать этот поступок. Потому что его предпринял – Артур Грей. Догадались? (побег из дома)</p>
9 слайд	<p>Фрези. Грин приехал в Одессу, где стал устраиваться на работу. Как вы думаете, какую работу он хотел найти? (работа моряка)</p> <p>Грей. Дважды ему повезло. Его взяли матросом на рейс Одесса-Батуми, и ещё раз он ходил матросом в Египет. Но карьера моряка ему не удалась. Какие еще профессии он пробовал? (ответы: грузчика, рыбака, лесоруба, рабочего в пекарне)</p>
10 слайд	<p>Фрези. Да, непросто ему приходилось. В 1920 году без крова, полубольной и голодный, А.Грин бродил по Петрограду в поисках пищи и тепла. Было время очередей, пайков, коптилок, черствых корок хлеба и обледенелых квартир. Кто из писателей помог Грину? (Максим Горький)</p>
11 слайд	<p>Грей. М. Горький узнал о тяжелом положении Грина и сделал для него все. Ему дали комнату на Мойку и работу в редакции. Грин плакал от благодарности к Максиму Горькому. И в эти трудные годы выходит удивительная книга А.Грина, где он писал не об окружающем его горе, а о том, тчо человек может своими руками сделать чудо и подврить чудо другрму, сделать другого счастливым. Угадайте, что это была за книга? («Алые паруса»)</p> <p>Чтец. (читает отрывок из книги «Алые паруса»)</p> <p>Фрези. Капитан Грей, а как вам пришло в голову сделать Асоль счастливой, подарить ей воплощение её мечты –корабль с алыми парусами?</p> <p>Грей. Сам А.Грин объясняет это так: « Если душа человека ждет чуда, сделай ему это чудо, если ты в состоянии. Новая душа будет у него, и новая – у тебя».</p>

12 слайд	<p>Фрези. Хорошо, если уж мы заговорили о книгах Александра Грина, ребята, назовите, каких героев вы знаете? (Асоль, Грей, Лонгрен, Мери, Эгль..)</p> <p>Грей. Может быть, кто-то помнит, как звали моего помощника и что было его терной особенностью? (Летика, он был заядлый рыбак и сочинял стихи)</p> <p>Фрези. А какие он сочинял стихи?</p> <p>Грей. Сейчас мы послушаем песенку, которую написал мой помощник</p> <p>Чтец. (стихотворение)</p> <p>Фрези. Ребята, а может вы помните, какая мечта была у нашего уважаемого ведущего – Артура Грея? (стать капитаном)</p> <p>Грей. Да. Про меня Грин пишет так: «Он родился капитаном, хотел быть им и стал».</p> <p>Фрези. Но ведь работа капитана очень сложная. Даже существует специальной морской язык. Обычный человек говорит «ударил в колокол», а на корабле говорят «склянки бьют». Или вот мы знаем, что Марсель – это город во Франции. А на морском языке Марсель –это большой прямой парус, второй снизу.</p>
13 слайд	<p>Грей. Действительно, морской язык очень сложен. А хорошо ли вы знаете морской язык? (ведущий поочередно называет слова, а учащиеся отгадывают)</p> <p>Комната –каюта Кухня – камбуз Лестница – трап Передняя часть корабля (нос) – бак Задняя корма – ют Столовая – кают-компания Пол-палуба Окно – иллюминатор Повар – кок Веревка – канат Подросток на корабле – юнга Старший унтер-офицер, отвечающий за судовые работы и чистоту на корабле – боцман</p> <p>Вот видите, морской язык сложен, но ему можно обучиться, как и любому другому.</p>
14 слайд	<p>Фрези. А теперь у меня такой вопрос: какие книги ещё А. Грина вы знаете? («Бегущая по волнам», «Джесси и Моргиана», «Золотая цепь», «Блестящий остров»,..)</p>
15 слайд	<p>Посмотрите на карту, которая висит на нашем стенде. Видите, какие необычные названия написаны на ней. Это название городов, которые никогда не существовали на свете и были выдуманы Грином: Лисс, Гель-Гью, Кассет, Кантервильская колония, колония Ланфиер, город Гертон. Но любимый его город – Зурбаган. Как вы думаете, какой город стал прототипом Зурбагана: низкие чистенькие дома, сбегающие к морю узкие улочки, каменистая набережная. Как вы думаете, это описание Одессы, Севастополя и Феодосии?(Севастополя)</p>
16 слайд	<p>Грей. Следующее задание.. О какой книге идет речь? Её герой поссорился с капитаном, за то что был высажен посреди моря в шлюпку. Но вдруг к нему в шлюпку спускается прекрасная женщина. Вот ее описание.</p> <p>Чтец. (читает описание) (Фрези Грант «Бегущая по волнам»)</p>
17 слайд	<p>Грей. Большое значение в своих книгах Грин придавал любви. Он считал, что</p>

любовь способна изменить мир. И многие его произведения заканчиваются «Они жили долго и счастливо».

Фрези. Мечта Грина была достигнута. Он создал свой мир, полный моря, счастливых людей, уютных приморских городов.

Грей. Раз уж мы заговорили о хороших людях, то нельзя не сказать того, что у Грина были свои признаки, по которым он определял качества характера человека, его доброты. Отгадайте по каким признакам: по смелому взгляду, по рукопожатию или по громкому голосу?

(по рукопожатию)

Фрези: И в заключении нашей встречи мы желаем вам, ребята, найти свой счастливый мир или создать его своим трудом и воображением.

Грей. Так, как это сделал писатель Александр Грин.

Фрези. Ребята, посчитайте, кто из вас набрал самое большое количество ракушек?

(награждение победителей)

Также у нас есть победители в номинации «Обложка для книги А.

Грина»*(награждение)*

А теперь, ребята, давайте споем все хором песню.

(исполнение песни «Ты слышишь, море», композитор А.Зацепин, слова М.Плячковского)